
AL IV-LEA CONGRES INTERNAŢIONAL DE STUDII CLASICE 
(Philadelphia, august 1964) 

DE 

D. M. PIPPIDI 

Cel de-al IV-iea Congres internaţional de studii clasice - Ia care, împreună cu acad. 
Alex. Graur, am avut cinstea să reprezint Secţia de Ştiinţe Istorice a Academiei şi Societatea 
de Studii Clasice din R.P.R. - s-a ţinut între 24-29 august 1964 la Philadelphia, S. U.A., 
cu participarea a aproape 1000 de delegaţi, reprezentînd 40 de ţări. Cu acelaşi prilej, în zilele 
de 22-23 august, a avut loc Adunarea generală a Federaţiei internaţionale a asociaţiilor de studii 
clasice (FIEC), sub patronajul căreia se desfăşura Congresul, şi care - pe lîngă alte măsuri 
de ordin organizatoric, ca primirea de noi membri şi distribuirea de subvenţii unei serii de 
publicaţii de interes deosebit - trebuia să hotărască locul următorului congres şi al viitoarelor 
adunări generale. 

Ca şi cel de la Londra, din 1959, Congresul al IV-iea de studii clasice şi-a desfăşurat 

lucrările în jurul unor teme dinainte stabilite şi pornind de Ia rapoarte pregătite de un număr 
restrîns de specialişti, aleşi de Comitetul de organizare prezidat de prof. T. Robert S. Broughton. 
Din numărul subiectelor tratate, citez cu titlu de exemple: Probleme ale filozofiei presocratice, 
Laconia arhaică, Aspecte ale retoricii şi oratoriei antice, Aspecte ale tragediei greceşti, Retorică 

şi filozofie în operele lui Cicero, Ho mer şi vîrsta « eroică » a Greciei, Roma arhaică şi Etruria, 
Probleme ale istoriei Imperiului tn sec. al III-lea, Politică şi administraţie tn sec. II e.n., Probleme 
ale filozofiei lui Platon şi Aristotel, Probleme ale literaturii latine tfrzii. 

Altă serie de rapoarte au urmărit să pună în lumină aportul disciplinelor zise « ajută
toare » la înţelegerea culturii antice: critica textuală, dreptul, papirologia, epigrafia, numis
matica, arheologia. 

în sfîrşit, q1ai multe şedinţe ale unui comitet condus de preşedintele Asociat.iei filologilor 
americani au fost consacrate dezbaterii temei de arzătoare actualitate care e stadiul prezent 
al studiilor clasice în lume şi perspectivele lor de viitor în învăJămfntul mediu din ţările reprezentate 
la discu/ie. 

Cum am arătat mai sus, participarea la Congres a fost extrem de numeroasă: o încercare 
de a înşira fie şi numai numele rapoartelor, sau pe ale participanţilor la discuţii, ar depăşi cu 
mult cadrul acestei note informative. Va fi de ajuns să precizez că, deşi, cum era firesc, cei mai 
mulţi dintre •clasiciştii» care umpleau sălile şi amfiteatrele Universităţii Pennsylvania veneau 
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din Statele Unite şi din Canada, trimişii Europei, ai Asiei şi ai Australiei erau şi ei destul de 
numeroşi, reprezentînd aproape toate universităţile şi academiile importante din ţările respective. 
Dintre republicile socialiste, Polonia şi Ungaria au trimis cite un delegat, Cehoslovacia şi R.P.R., 
cite doi. N·au fost reprezentate la Congres U.R.S.S., China, Albania, Bulgaria şi Iugoslavia. 

Numărul mare al rapoartelor şi conferinţelor - unele prezentate în şedinţe plenare, 
altele în şedinţe speciale, ţinute în localuri depărtate unele de altele - face cu neputinţă o 
dare de seamă circumstanţiată asupra cuprinsului şi a calităţii textelor citite. Ceea ce se poate 
spune, e că - în general vorbind - oratorii au fost aleşi cu grijă dintre specialiştii reputaţi 
ai materiilor tratate şi că, de altă parte, subiectele supuse discuţiei se leagă fie de unele probleme 
• eterne • ale ştiinţei antichităţii, - mereu reluate, niciodată epuizate, - fie de actualitatea 
nemijlocită, fiind inspirate de anume descoperiri recente, încă insuficient cunoscute. Din ultima 
categorie face parte, ca să citez un singur exemplu, comunicarea lui Massimo Pallottino despre 
inscripţiile etrusce pe plăcuţe de aur descoperite de curind la Pyrgi, lingă Roma; din prima, 
abia dacă trebuie s-o mai spun, rapoartele despre problema homerică, tragedia greacă şi altele 
asemenea. 

Contribuţia delegaţilor români la lucrările Congresului a constat din două comunicări: 
una, a. acad. Const. Daicoviciu, despre Unele probleme ale istoriei Daciei tn sec. al III-lea, alta, 
a celui ce semnează aceste rinduri, intitulată Epigrafie şi istoriografie. ln legătură cu raporturile 
greco-băştinaşe tn bazinul Mării Negre ptnă la cucerirea romană - prezentate în două din aşa-zisele 
• concurrent sessions •, şedinţe urmate de discuţii. In lipsa acad. Daicoviciu, împiedicat de 
a face călătoria. din motive de sănătate, comunicarea sa a fost citită de acad. Al. Graur. Ambele 
expuneri au fost urmărite cu interes şi apreciate favorabil de participanţii la discuţii şi de 
preşedinţii respectivelor şedinţe: Andreas Alfoldi (Princeton) şi Georges Daux (Paris). 

Organizarea manifestării a fost din toate punctele de vedere vrednică de laudă, iar ospi
talitatea gazdelor - admirabilă. Adaug, de asemeni, că întreaga atmosferă în care s-au desfă
şurat lucrările Congresului a fost pătrunsă de prietenia cea mai caldă intre participanţi ( amicitia 
philologorum I) şi de o sinceră voinţă de apropiere. Legăturile personale create sau reînnoite 
în această împrejurare reprezintă căi sigure spre o mai bună cunoaştere intre ţările reprezentate 
la importanta reuniune şi chezăşii de spornică muncă în comun în atîtea domenii ale ştiinţei 

antichităţii unde singură colaborarea internaţională poate duce la rezultate de o reală însem
nătate. 

Următorul congres de studii clasice (al V-lea din seria iniţiată îndată după război Ia 
Paris) se va întruni în 1969 la Bonn (R.F.G.). Noul preşedinte al Federaţiei asociaţiilor de 
studii clasice ales la. Philadelphia, şi care în această calitate va avea să organizeze şi să prezi
deze viitorul congres, e prof. Dag Norberg, cunoscutul latinist de la Universitatea din Stockholm. 
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